
 

 

 

 

 
Codice Ente: 10839                                                                                                  ORIGINALE 
 
                  DELIBERAZIONE N.22                                                          Prot. n. 17641 
                 in data: 20.06.2012 
       

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL 
CONSIGLIO  COMUNALE 

 

OGGETTO: MODIFICA   REGOLAMENTO  PER  L'APPLICAZIONE  DELLA  
TARIFFA INTEGRATA  AMBIENTALE APPROVATO CON DELIBERA 
C.C. N. 16 DEL 18.04.2011.          

 

L’anno duemiladodici addì venti del mese di giugno alle ore 20.30 nella sala delle adunanze 
consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione ORDINARIA IN SEDUTA PUBBLICA DI 
PRIMA CONVOCAZIONE i consiglieri comunali. 
  
All’appello risultano: 

                                                                          
BADOLATO ANTONIO SINDACO Presente 
GOATELLI RICCARDO CONSIGLIERE Presente 
DE DONNO GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 
BOTTANI CARLO CONSIGLIERE Presente 
FERRARI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente 
IMPERIALI ALCIDE CONSIGLIERE Presente 
TOTARO MATTEO CONSIGLIERE Presente 
MAROCCHI LEONARDO CONSIGLIERE Presente 
PEZZALI MIRKO CONSIGLIERE Presente 
CAPRARI ANTONELLA CONSIGLIERE Presente 
BIANCHI FAUSTO CONSIGLIERE Presente 
PANTANI GRAZIANO CONSIGLIERE Presente 
VINCENTI FERNANDO CONSIGLIERE Presente 
GAGLIARDI LUISA CONSIGLIERE Presente 
MAFFEZZOLI GIORGIO CONSIGLIERE Presente 
BURATTO ALESSANDRO CONSIGLIERE Presente 
FRANZONI MATTEO CONSIGLIERE       Giustificato Assente 
GELATI LUIGI CONSIGLIERE Presente 
ROSA CRISTIANO CONSIGLIERE       Giustificato Assente 
BIFFI FEDERICO CONSIGLIERE Presente 
GRASSI CARLO CONSIGLIERE Presente 

 

      Totale presenti  19  
      Totale assenti    2 
 

E’ altresì presente l’Assessore esterno: Alessandro Benatti. 

 
Partecipa all’adunanza con funzioni consultive, referenti, d’assistenza e verbalizzazione (articolo 
97, comma 4°, lettera a) del D.L.vo n° 267/2000), il Segretario Generale Dott. GIUSEPPPE 
CAPODICI. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. ANTONIO BADOLATO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza. 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
L’Assessore Benatti Alessandro relaziona l’argomento come di seguito riportato nell’allegato; 
 
Richiamata la propria precedente deliberazione n.16 del 18/04/2011, esecutiva con la quale veniva 
approvato il regolamento per l’applicazione della Tariffa Integrata Ambientale  (TIA) ; 
 
Dato atto che a seguito dell’applicazione del suddetto regolamento si sono verificate alcune 
criticità  che necessitano  di apportare alcune modifiche e più precisamente: 
-All’art.13(agevolazioni e riduzioni) vengono aggiunti i commi 5) e 6)  che recitano:  
comma 5)“E’ prevista una riduzione nella misura del  50 % della tariffa totale per i locali  adibiti ad 
attività di aggregazione sociale purché concessi  e/o dedicati a tali usi gratuitamente. Altra 
condizione necessaria è che gli stessi locali non siano utilizzati a scopo produttivo di servizi e/o 
attività economiche, né per lo svolgimento o/a compendio di attività sanitarie, socio assistenziali o 
culturali che prevedano profitti o rendite economiche Per essere assoggettabili alla suddetta 
riduzione , i locali devono inoltre essere dedicati agli usi citati in maniera abituale e comunque in 
misura non inferiore a 100 giorni all’anno. Ai fini del riconoscimento di tale diritto di esenzione , il 
titolare dei locali deve esibire al Gestore, oltre ad apposita richiesta motivata di esenzione , una 
documentazione che attesti lo svolgimento delle attività citate nell’anno precedente all’esercizio 
oppure quelle previste nell’anno corrente. Il Gestore si riserva, previo parere vincolante del 
Comune , al quale deve consegnare in copia la documentazione ricevuta, di riconoscere l’effettiva 
sussistenza del diritto . Tale riconoscimento rimane valido anche negli anni successivi , purché 
non siano mutate le condizioni sostanziali; diversamente , il Soggetto responsabile ha l’obbligo di 
comunicarlo al Soggetto Gestore. 
Comma 6) E prevista una riduzione del 70% della tariffa totale per i locali adibiti ad usi comunitari 
nelle forme claustrali, purché in assenza di attività economico-produttive rilevanti, a fronte di 
apposita richiesta documentata e motivata al Gestore. Lo stesso si riserva, previo parere 
vincolante del Comune, al quale deve consegnare in copia la documentazione ricevuta, di 
riconoscere l’effettiva persistenza del diritto .Tale riconoscimento rimane valido anche negli anni 
successivi , purché non siano mutate le condizioni sostanziali; diversamente , il Soggetto 
responsabile ha l’obbligo di comunicarlo al Soggetto Gestore”;   
 
L’art.22 ( Manifestazioni ed eventi) viene sostituito “in toto”  nel seguente modo: 
“ per le occupazioni o conduzioni di aree e locali comunali  in presenza di eventi sportivi, 
manifestazioni o iniziative aventi natura sociale, culturale, ricreativa aperti al pubblico, in 
considerazione della specialità che presentano ai fini della determinazione della tariffa e risultando 
la quantità dei rifiuti prodotti variabile in ragione del numero dei partecipanti, lo svolgimento del 
servizio di gestione dei rifiuti  viene effettuato assegnando temporaneamente al referente un 
numero idoneo di cassonetti per la raccolta dei rifiuti residui e/o di contenitori per la raccolta 
differenziata. I relativi costi sono stimati a preventivo e vengono poi conguagliati al termine 
dell’evento e della manifestazione , sulla base di riscontri oggettivi delle quantità conferite e dei 
servizi forniti . A titolo indicativo i centri di costo che devono essere considerati sono i seguenti: 
- posizionamento e asporto contenitori (personale e mezzi); 
- raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti conferiti; 
- spazzamento e pulizia dell’area occupata. 
 
Il Soggetto responsabile dell’evento deve richiedere i servizi al Soggetto Gestore  e deve stipulare 
con il medesimo apposito contratto per il loro espletamento. In questo caso il contratto con il 
Soggetto Gestore assorbe gli obblighi di pagamento della Tariffa. Tale richiesta deve pervenire al 
Soggetto Gestore almeno 5 (cinque) giorni prima della data dell’evento. 
Nel caso di manifestazioni, eventi sportivi o altre manifestazioni socio-culturali e ricreative , che 
abbiano particolari finalità socio-culturali riconosciute dall’Amministrazione  è possibile 
l’applicazione di una riduzione dell’importo totale  fino ad un massimo del 70%. Tale riduzione 
viene attribuita dal Gestore ,previo accordo con l’Amministrazione Comunale, su richiesta 



 

 

documentata e motivata da parte del Soggetto responsabile consegnata sia al Gestore sia al 
Comune.” .  
 
L’assessore Benatti propone altresì l’aggiunta dei seguenti emendamenti: 
 
Art.11 (Tariffa giornaliera di smaltimento) 
 Il terzo capoverso viene modificato nel seguenti modo: 
“la tariffa giornaliera è applicata anche per le occupazioni realizzate per l’esercizio di un’attività 
commerciale in forma ambulante non ricorrente” 
 
Art.13 (Agevolazioni e riduzioni) 
 Alla modifica aggiunta come proposta già formulata al Consiglio, si aggiunge: 
“Per le utenze di cui al presente comma, il Soggetto Gestore può attuare l’applicazione, previa 
consultazione col Comune, il cui parere è vincolante, di una minore percentuale di riduzione della 
tariffa  totale , nel caso in cui ne ravveda la necessità a fronte di una produzione di rifiuti che per 
quantità o natura motivi tale opportunità”; 
 
VISTO il  Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267; 
 
VISTO il parere favorevole espresso in data 20 giugno 2012 dal Responsabile dell’Area 
Finanziaria ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.L.gs 18. 08. 2000,n.267, in ordine alla regolarità 
tecnica della proposta di che trattasi; 
 

VISTO l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.L.vo 
18.08.2000 n. 267; 
 
UDITI gli interventi dei consiglieri comunali come da  allegato all’originale della presente 
deliberazione, il Sindaco mette ai voti la proposta del regolamento per l ‘istituzione e l’attività  del 
Consiglio Tributario con gli emendamenti e le correzioni apportate dai consiglieri comunali durante 
la discussione ed evidenziati in neretto; 
 
Presenti e votanti n. 18  Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 20 assegnati al Comune, con voti 
favorevoli n. 19 , astenuti n. 0, contrari n.  0, espressi nei modi e forme di legge 
 

 
DELIBERA 

 
1) Di  modificare gli art. 11-13 e 22 del Regolamento per  l’applicazione della Tariffa Integrata 

Ambientale  approvato con proprio atto n.16 del 18/04/2011 come indicato in premessa; 
 
2) Di dare atto che sul presente provvedimento sono stati espressi i pareri previsti dall’art.49 del 

D.Lgs. 18. 08. 2000, n.267, così come dettagliatamente richiamato in premessa; 
 
5) Di dichiarare, con separata e medesima votazione di cui in premessa, il presente atto 

immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli Enti Locali, 
Approvato con D.L.vo n. 267 del 18/08/2000. 

 



 

 

 

letto approvato e sottoscritto come segue. 
 
              Il Presidente Il Segretario Generale 
            ANTONIO BADOLATO                               Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 

Pareri espressi 
 
Si certifica la regolarità tecnica – art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 Il Responsabile dell’Area 
             Rag. DANIELA CARRA 
 
Si certifica la regolarità contabile - art. 49, comma 1°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267 
 

Il Responsabile dell’Area Economico-Finanziaria 
            Rag. DANIELA CARRA 
 
 
Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del 
messo, è stata pubblicata il giorno 28 GIUGNO 2012  e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi, ai sensi dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 
 
  Il Segretario Generale 
                                                                               Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 
 
 
 
  
                                                                                    Il Responsabile dell’Area 
    Amministrativa 
                                                                                              Sonia Piva 
                                                                                   
 
 
La presente deliberazione di consiglio è divenuta esecutiva il ______________________ 
per: 
 
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con 

D.L.vo  18.08.2000 n. 267. 
 
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal_____________al_____________senza reclami. 
 
 
 Il Segretario Generale 
   Dott. GIUSEPPPE CAPODICI 

 


